AbschluBBklausur - Kursteil

zum Kurs: Zytologie und Anatomie der Pflanzen

+ Vorlesung Allgemeine Biologie
WS 20012002

1. Mikroskopie:

BB
Py,

a' Welches riumliche Aufldsungsverméigen und welche maximale forderliche V ergroﬁaruﬁv"'
kann man rait dem Lichtmikroskop, welche rmt dem Transmissions- Elektmnenrmkmskop

arreichen?

) Das riumliche Aufldsungsvermiégen kann verbessert werden durch-

(falsche Angaben fihren zu Punktabzug)

VergriBBerung der numerischen Apertur

méglichst langwelliges Licht
Y = Verklemerung des Aperturwinkels
- . . unmersionsél

2. Aus welchen Schichten besteht die Zeitwand der Pflanzenzelle?

3. Meristeme:

AT
3
3P

at Stellen Sie die Unterschiede von meristematischen und ausd1f’erenzmrten Pﬂ:mzenzelltw

anhand von 3 Beispielen gegenuber.
b} Welche 3 priméren Meristeme werden vom Wurzel

4. Nennen Sie vier Typen pfianzlicher Davergewebe und je eine ihrer Funktionen' l

-Apikalmeristern gsbildet?

(4P)

5. Welche Formen pflanzlicher Kristalle gibt s und welche Funktion besitzen sie? I.’{ 3Py~

6.

(falsche Angaben fiihren ru Punkrabzug)

-

\

In welchen Organen der Dikotyledonen sind folgende Ausbildungen/Gewebe/Zelltypen

zu finden?

ok

=

Blatt

Sprofiachse

Wrrze!

Perizykel

Epiderm:s mit Cuticula

Ehizodermmis

Erdodermis mut Caspary Streifen

kollateral geschlossenes Leitblindel |

pik

Welche Funktionen haben Markstrahlen?

(2F)
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1. Biomembranen: {3 P]\
falsche Angaben fithren Zu Punktabzug)
a} Nach dem Flissig-Mosaik-Modell der Membranstruktur sind Proteine der Biomembranen:
in ciner nounterbrochenen Schicht iber die [nnen- und AuBenseite der Membran
verteilt
in eine Phospholipiddoppelschicht eingebettet
;:.In allen Membranen identisch
11 der Membran lateral beweglich
ausschlieBlich peripher rut der Membran assoziiert

b) Das Flissig-Mosaix-Modell der Membranstruktur konnte u.a. bestitigt werden nurtels:
/Trarsmissions-EM von Gefrierbriichen und Gefrieritzungen von Meambranen
Transmissions-EM von Ultradiinnschnitten von Membranen
Raster-EM von Ultradianschaitten von Membrunen

¢) Biomembranen sind:
jtir Wasser und darin geldste Substanzen gleich gut durchlissiy
selektiv permeahel
Fiir kleine hydrophobe Substanzen durchifssig

fiir kleine hvdrophile Substanzen durchlissig
fur O und CO» durchléssig

2. Mcanen Sie 3 Typen von Proteinfilamenten des Cytoskeletts der Eukaryoter, ihre
Untereinheiten und die mit ihnen interagierenden Maotarproteine. (3P

Nennen Sie 4 Merkmale in denen sich Plastiden und Mitochondrien gleichen. (3P}
4. Zelleilung: -

Ul

2] In welche 4 Phasen glisdert sich der Zellzyklus einer eukaryotischen Zelle?

b} In welcher Phase erfolpt
die Verdopplune der DNA;

die Cytokinese: (3 F)

3. Vergleich der Pflanzenzelle mit der Tierzelle:

a) In welchen Merkmalen unterscheiden sich Pflanzenzellen von Tierzellen?
b) Folgende Ausbildungen erfillen analoge Funktionen: - .

Tierzelle Pflanzenzelle |
tight junction !

gap junction

Lysosom




8. Ordnen Sie folgenden Pflanzengruppen die fiir sie typischen Leitelemente zu:
(faische Angaben fithren tu Punklabiug)

(3P).

Gymnospermae Angiospermad 2

Tracheiden ,,; '
Strasburgerzellen

1 e
Gefifle E
Siebzellen
Siebrshren
Gelaitzellan

9. Erginzen Sie den Text und beschnften Sie folgende Abbiidung: 3P :

Objeke.....
Funkeion:....;. 7"

Schniurichtung:.... .

14 We) : s ;
che Keme verelmgen sich bei der doppelten Bef ruchtung der Angiosoermien? (3 P)



10.

RS
W

S . ;- T« A ]
6. Neanen Sie die Untersghiede zwischen Eu- und Prokaryoten in Bezug auf:

~ %

3P

— e Prokaryoten Eukaryoren

~ ZellgriBe in pm

Kemstruktur

Form der
chromosomalen DNA |

PR

1
. |
. Ribosomen !

Orzanellen

Art der Zallteilung o il

l

—

Wie hoch ist der Wanddruck dieser Zelle, wenn ste:

a} vollig erschlafft {welk) 150

b) voll rurgoreszent ist:

(der Zellsaft enthilt in diesem Beispiel nicht dissoziterbare Teilchen; R=8,314 ] K" mol,
=273,16 K)

In welchen Habitaten/Lebensraumen ist vegetative Vermehrung/klonales Wachstum gine
bedeutende oder sogar notwendige Form der Fortpflanzung. Nenmen und charakterisieren
Sie wenigsiens zwei Lebensriume, den Grund, warum dott vegetative Vermehrung/
«lonales Wachstum von Vortell ist, und jeweils cine Beispielsart und deren Form der
vegetativen Vermehrung. {3}

74 welcher Domine gehéren die Organismen, die dic Stromatolithen aufbauen. Wiewird
diese Gruppe der Organismen genannt? Zu welchem erdgeschichilichen Zeitpunkt sind
die Stromatolithen erstmals nachgewiesen worden? Gibt es sie heute noch und we? Sind
Arten inperhalb dieser Gruppe zur Photosynthese befihigt? Konne Sie Stickstoff binden?
i . BRERY
Was ist ein Thallophyt? Zu welcher Organisationsstufe innerhalb der Thellophylen gehért
die Griinalze Ulothrix. Zaichnen und erliutern Sie den Kernphasenweacksal (wie heift er,
welche Phase 1si dominant?) der Gartung Ulothrix. 3 P)

7. Eine Pflanzenzelle weist sine Konzentration ihres Zellsaftes von 0,1 M auf. 3 Pk



